

Секция «История новейшего времени стран Европы и Америки»

**Чилийский переворот 11 сентября 1973 года в отражении испанской газеты
АВС.**

Жиленкова Анна Павловна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

E-mail: zhilenkova.annette@mail.ru

В 1970-е годы в кризисе франкизма в Испании не сомневался уже никто, за исключением ультраправых. Начало десятилетия отмечается усилением оппозиции, нарастающим общественным движением и потерей веры в режим. [2. С. 623]. Эти процессы нашли отражение и в прессе, положение которой было значительно улучшено в 1966 году законом о прессе Фраги Ирибарне, в связи с чем у авторов статей появилось больше свободы в высказываниях, однако они всё равно оставались сильно ограничены. [2. С. 609]. Перспективы режима активно начали обсуждаться не только среди нелегальных оппозиционных сил, но и реформистски настроенных «союзников» режима - монархистов. Они стремились к замене личной диктатуры Франко авторитарной конституционной монархией, признающей гражданские свободы, открытой для сотрудничества с государствами западного блока и заинтересованной в расширении своих международных связей, особенно со странами Латинской Америки, традиционной сферой испанского влияния. Освещение чилийского переворота - один из примеров пропагандистской трактовки значимого внешнеполитического явления, направленной на утверждение определённого политического идеала в условиях кризиса режима. Идеи монархистов продвигало одно из самых тиражируемых изданий в Испании АВС. В 1970 году тираж газеты достиг 200 000 экземпляров в день. [3. Р. 28]. В историографии, как правило, в большей степени уделяется внимание оппозиционным или официальным изданиям, АВС же, как нечто среднее, оставалось вне их фокуса, особенно в освещении международных новостей. В 1973 г. главным редактором АВС являлся Торкуато Лука де Тена Брюне, выходец из известной в Испании семьи журналистов-монархистов, кроме того его отец был послом в Чили, в связи с чем Т.Л. де Тена Брюне провёл там несколько лет и даже присутствовал при инаугурации Альенде. [4. Р. 12].

Период с 1 июля по 1 ноября 1973 года позволяет проследить, какие изменения произошли в формировании образа Чили, а также выявить основные идеологические установки и инструменты, которыми пользовалась редакция АВС для влияния на читателей. События в Чили освещались АВС больше, чем во всех других латиноамериканских странах, что говорит о важности данного направления для Испании. Начиная с июля ежедневно выходило, как минимум, по одной страничной статье о Чили. Несмотря на противоположность идеологий режимов Франко и Альенде в период между 1970 и 1973 гг. Испания и Чили активно сотрудничали по различным вопросам, особенно в области экономики. В АВС к Чили применяется такой эпитет, как «братское государство». [1. 13.08.1973. Р. 15]. В то же время в июле-августе в глазах читателей издания Чили представала как нестабильная, бедная, идущая по априори неправильному социалистическому пути, ведущему к гражданской войне, страна. Тогда это ещё нельзя было назвать открытой критикой режима Альенде, однако ближе к сентябрю еле заметное порицание становится более ярким, достигнув своего апогея после переворота, в целом поддержанного АВС. Отталкиваясь от созданного образа Чили, редакции удалось представить приход к власти Пиночета, как спасение страны от пучины хаоса, а падение Альенде закономерным итогом, остановившим переход страны к марксистской диктатуре. [1. 13.09.1973. Р. 34].

События в Чили являлись постоянной темой ABC, переворот освещался в режиме почасовой хроники. На обложке мадридского отделения газеты от 12 сентября 1973 года с громким заголовком «Альенде пал» примечательна надпись, которая отражает основную линию редакции: «против растущего хаоса, против социалистического пути, избранного Альенде [...] поднялась армия Чили - костяк нации и единственный возможный спаситель». [1. 13.09.1973. Р. 1]. Сразу после переворота начинают выходить статьи, посвящённые его причинам, их основной целью было закрепить в сознании аудитории газеты, что произошедшее в Южной Америке оправдано, а в истории Чили начинается новый благоприятный этап. При освещении чилийского переворота редакция традиционно для испанских правых отрицает левые политические ценности и винит в кризисе марксизм. Помимо этого, других аргументов в пользу нового режима не приводится. При этом в последующих статьях умышленно умалчиваются или даже опровергаются сведения о репрессиях, позже подтверждённые самим диктатором, а насилие стали приписывать свергнутому правительству, о чём ранее речи не шло. [1. 20.10.1973. Р. 36]. Ближе к ноябрю статей о Чили становится заметно меньше, место аналитики занимают интервью, где, в отличие от публикаций июля-августа, не допускались рассуждения об альтернативных путях развития Чили. Тем не менее редакция ABC поддержала переворот с оговоркой, что демократические свободы должны быть сохранены, а режим подлежал модернизации. В этом газета отходит от франкистских идеологических клише, предлагая также отказ от личной диктатуры: установившийся режим Пиночета воспринимался ABC как временный до скорого перехода к более демократическому. Занятая позиция ABC свидетельствует о том, что монархисты всё ещё являлись поддержкой режима Франко, но даже они осознавали необходимость в переменах, что отражалось в частности и в реакции на военный переворот в Чили.

Источники и литература

- 1) «ABC». – 1973. – 3.08.1973, 13.09.1973, 20.10.1973. Режим доступа: <https://www.abc.es/archivo/periodicos/> (дата обращения: 10.02.2023).
- 2) История Испании. Том 2. От войны за испанское наследство до начала XXI века / Институт всеобщей истории РАН. – М.: «Индрик», 2014. – 872 с., ил.
- 3) Alférez A. Cuarto poder en España: la prensa desde la Ley Fraga 1966. Plaza y Janes, 1987. 277 p.
- 4) García Gutiérrez C. L. La reacción de España ante el golpe militar en Chile // Naveg@mérica: Revista electrónica editada por la Asociación Española de Americanistas №6, 2011, pp. 1-21. [Электронный ресурс] URL: <https://digitum.um.es/digitum/bitstream/10201/36715/1/124451-491731-2-PB.pdf> (дата обращения: 10.02.2023).